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Priklad 2
Zadani prikladu:

Bylo zjisténo, ze na 1 000 m tkaniny je v priméru 5 kazl. Pro expedici jsou pfipraveny

stometrové baliky tkaniny. Stanovte pravdépodobnost, Ze ndhodné vybrany balik:

a) bude bez kazu

b) bude mit méné nez tii kazy
c) bude mit neyméné dva kazy.
Vypracovani prikladu:

Nahodna veli¢ina X je pocet kazi na 100 m tkaniny. Vhodnym modelem pro tuto
Poissonovo rozdéleni Po(1).

Stanoveni parametru A :

Na 1000 m tkaniny je v praméru 5 kaza. Na 100 m tkaniny je tedy v priméru 0,5 kazu.
A=0,5

Pravdépodobnostni funkce:

4 A

P(x) =e 4

a) A=05;x=0

b) 21=0,5; x=3
0 1
P <3)= PO} 1)+ P) =2 02 000 O

2
e %’ 057 0,6065307 +0,3032653 + 0,0758163 = 0,9856

c) A=05;x=2
P(X 22)=1-P(Xx <1)=1-[P(0)+ P(1)] = 1-(0,6065307 + 0,3032653) = 0,0902

Interpretace:

a) Pravdépodobnost, Ze ndhodné vybrany balik bude vzkazu, je 60,65 %.

pravdépodobnost je stfedné velka.

NV je

Tato

b) Pravdépodobnost, Ze ndhodné vybrany balik bude mit méné nez tii kazy, je 98,56 %. Tato

pravdépodobnost je znacné velka.

c) Pravdépodobnost, Ze ndhodné vybrany balik bude mit nejméné dva kazy, je 9,02 %. Tato

pravdépodobnost je mala.
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SPSS 28:

Nejprve je tteba do prazdného datového listu zadat alesponi jednu ¢islici, jinak nebude Zadna
procedura fungovat!

Transform — Compute Variable
a) P(X =0)

Do Target Variable zadat nazev proménné, do které SPSS uloZi vysledek (P1).
V poli Function Group vybrat polozku PDF & Noncentral PDF.
V poli Function and Special Variables vybrat polozku Pdf.Poisson a dvakrat na ni kliknout.

V okné Numeric Expression zadat misto otaznikii postupné hodnoty x, 2 (0, 0.5).
P(X =0)=0,6065
Pozn 1: parametry zadavat vZdy s desetinnou teckou.

Pozn. 2: v datovém listu se v proménné P1 objevi vypoctend pravdépodobnost. Vzdy je pouze
na dvé& desetinna mista, pro vice desetinnych mist je tfeba pole rozkliknout.

b) P(X <3)

Do Target Variable zadat nazev proménné, do které SPSS ulozi vysledek (P2).
V poli Function Group vybrat polozku CDF & Noncentral CDF.
V poli Function and Special Variables vybrat polozku Cdf.Poisson a dvakrat na ni kliknout.

V okné Numeric Expression zadat misto otaznikii postupné hodnoty x, 4 (2, 0.5).

P(X <3)=P(X <2)=0,9856

¢) P(x=>2)

Do Target Variable zadat nazev proménné, do které SPSS ulozi vysledek (P3).
V poli Function Group vybrat polozku CDF & Noncentral CDF.
V poli Function and Special Variables vybrat polozku Cdf.Poisson a dvakrat na ni kliknout.

V okné Numeric Expression zadat misto otaznika postupné hodnoty x, A (1, 0.5).

P(X >2)=1-P(X <1)=1-0,9098 = 0,0902

EXCEL:
Vzorce — Dalsi funkce — Statisticka
Zvolime funkci POISSON.

V panelu Argumenty funkce zaddme do jednotlivych fadki:
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X: hodnotu NV X
Sti‘edni: stiedni hodnota A
Soucet: PRAVDA pro distribucni funkci

a) POISSON(0; 0,5; NEPRAVDA)
P(X =0)=0,606531

b) POISSON(2; 0,5; PRAVDA)
P(X <3)=P(X <2)=0,985612

¢) POISSON(I;0,5; PRAVDA)

P(X >2)=1-P(X <1)=1-0,909796 = 0,090204
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